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S91143/137-PMVD/2021 22. November 2021

Herrn
Präsidenten des Nationalrates

Parlament
1017 Wien

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Scherak, MA, Kolleginnen und Kollegen haben am
22. September 2021 unter der Nr. 7890/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage
betreffend „Erbringung von Dienstleistungen im ersten Halbjahr 2021“ gerichtet.

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „Strategie- und Politikberatung“ im ersten Halbjahr
2021 verweise ich auf nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Kooperation zwischen dem Bundesministerium für Landesverteidigung (BMLV)/Direktion
für Sicherheitspolitik und dem Österreichischen Institut für China- und
Südostasienforschung

Auftragnehmer: Österreichisches Institut für China- und Südostasienforschung
Kosten: 25.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Kooperation zur inhaltlichen Unterstützung des BMLV bei der Durchführung des
österreichischen Vorsitzes im OSZE Forum für Sicherheitskooperation (FSK)

Auftragnehmer: Austria Institut für Europa- und Sicherheitspolitik
Kosten: 25.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Fortsetzung der Betreuung des Foresight Strategy Cockpit China-Kapitels
Auftragnehmer: Mag. Dr. Doris Vogl
Kosten: 28.800 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Mitarbeit an der IFK-Publikation "Der Faktor China im strategischen Handlungsraum der
Europäischen Union"

Auftragnehmer: Mag. Dr. Doris Vogl
Kosten: 17.600 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Der Strategische Kompass der Europäischen Union. Ziele - Perspektiven - Chancen für
Österreich

Auftragnehmer: Dr. Simon, Dr. Novaky, Prof. Dr. Biscop, Dr. Torreblanca, Dr. Marrone, Dr. Major
Kosten: 6.000 Euro
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Zu 2:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „Personalwerbung, Marketing und Public Relations“ im
ersten Halbjahr 2021 verweise ich auf nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Etracker Software User Account für große Websiteanalysen des BMLV
Auftragnehmer: Gustav Niedermayr IT-Dienstleistungen
Kosten: 9.945,60 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Musikverwendung des BMLV betreffend Untermalung von Ausbildungsvideos
Auftragnehmer: Muvico Music & Video Corporation Austria
Kosten: 2.190 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Musikverwendung des BMLV betreffend Untermalung von Videoproduktionen
Auftragnehmer: Musikverlag G. Narholz
Kosten: 11.700 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Inanspruchnahme von Onlinediensten betreffend den externen Bereich inkl. Social Media
Auswertung für das BMLV

Auftragnehmer: Meltwater GmbH
Kosten: 11.940 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Nutzung von Monitoring-Tools für Social Media Plattformen des BMLV
Auftragnehmer: Meltwater GmbH
Kosten: 11.940 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Fotobetreuung von Heeressportlern und uneingeschränkte Übertragung des Nutzungsrechts
zur Veröffentlichung

Auftragnehmer: GEPA Pictures GmbH
Kosten: 10.800 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Abrufe von Dienstleistungen betreffend Einschaltungen für das BMLV gemäß
bestehendem Rahmenabrufvertrag

Auftragnehmer: Media.at GmbH
Kosten: 16.580,57 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Inanspruchnahme von Dienstleistungen des BMLV bei der Austria Presse Agentur (APA)
auf Grundlage eines bestehenden Rahmenabrufvertrags des Bundeskanzleramts mit der
Bundesbeschaffungs GmbH

Auftragnehmer: APA
Kosten: 136.871,29 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Konzeptionelle und grafische Dienstleistungen zu diversen Themen betreffend
Informationsoffensiven für das BMLV auf Grundlage eines bestehenden
Rahmenabrufvertrags

Auftragnehmer: Kobza Media Beratungs GmbH
Kosten: 5.760 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Konzeptionelle und grafische Dienstleistungen zu diversen Themen betreffend
Informationsoffensiven für das BMLV auf Grundlage eines bestehenden
Rahmenabrufvertrags

Auftragnehmer: GPK Advertising GmbH
Kosten: 76.152 Euro
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Zu Aufträgen betreffend Einschaltungen des BMLV im ersten Halbjahr 2021 im Wert von
mehr als 5.000 Euro wird auf die quartalsmäßigen Veröffentlichungen der
Kommunikationsbehörde Austria nach dem Medienkooperations- und -förderungs-
Transparenzgesetz (MedKF-TG), BGBl. I Nr. 125/2011, verwiesen.

Zu den Einschaltungen im ersten Halbjahr 2021 unter 5.000 Euro netto verweise ich auf
meine Ausführungen in Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 7243/J
(Nr. 7151/AB).

Zu 3:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „Rechtsberatung“ im ersten Halbjahr 2021 verweise ich
auf nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Beglaubigungskosten Netzfunkstelle Glungezer
Auftragnehmer: Öffentlicher Notar Dr. Franz Plank
Kosten: 56,30 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Beglaubigungskosten Netzfunkstelle Glungezer
Auftragnehmer: Öffentlicher Notar Dr. Franz Plank
Kosten: 83,36 Euro

Zu 4:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „Kommunikations- und Medienberatung“ im ersten
Halbjahr 2021 verweise ich auf nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Durchführung einer Meinungsumfrage für das BMLV zum Thema: "Das Bundesheer und
die CORONA-Krise"

Auftragnehmer: Peter Hajek Public Opinion Strategies GmbH
Kosten: 19.740 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Durchführung einer sicherheitspolitischen Meinungsumfrage für das BMLV zum Thema:
„Wiederholungsmessung“

Auftragnehmer: Market Marktforschungs GmbH & CoKG
Kosten: 39.024 Euro

Zu 5, 9 und 10:

Keine.

Zu 6:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „sonstige Beratungen“ im ersten Halbjahr 2021
verweise ich auf nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Regionale Beschaffung von Verpflegung im ÖBH: Weiterentwicklung der
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Leistungsbeschreibung Lebensmittel durch Integration nachhaltiger ökosozialer Kriterien -
Zukauf einer Beratungsleistung

Auftragnehmer: Ressourcen Management Agentur
Kosten: 79.500 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Beratung betreffend Forschungsprojekt "Sicherheitsrelevante Fachsprache“
Auftragnehmer: Mag. Dr. Bruno Nestler
Kosten: 2.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Wertermittlungen Montecuccoli-Kaserne & Benedek-Kaserne
Auftragnehmer: Reinberg&Partner Immobilienberatung GmbH
Kosten: 12.960 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Wertermittlungen Montecuccoli-Kaserne & Benedek-Kaserne
Auftragnehmer: Reinberg&Partner Immobilienberatung GmbH
Kosten: 8.640 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Ermittlung des angemessenen Hauptmietzinses AG Stiftgasse 1
Auftragnehmer: Reinberg&Partner Immobilienberatung GmbH
Kosten: 2.322 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Ermittlung des angemessenen Hauptmietzinses AG Stiftgasse 1
Auftragnehmer: Reinberg&Partner Immobilienberatung GmbH
Kosten: 774 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Gutachten betreffend „Bodenuntersuchung ehemalige Magdeburg-Kaserne“
Auftragnehmer: Mapag Materialprüfung GmbH
Kosten: 6.474,36 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Ermittlung des angemessenen Hauptmietzinses AG Stiftgasse 2
Auftragnehmer: Dipl. Ing. Harald Peham Immobilien GmbH
Kosten: 3.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Projekt „Windkraft-Potentialanalyse“
Auftragnehmer: Technikum Wien GmbH
Kosten: 1.500 Euro

Zu 7:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „Sicherheit“ im ersten Halbjahr 2021 verweise ich auf
nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Sicherheitsdienst, Saalaufsicht sowie Kassa- und Verkaufsdienst während der
Museumsöffnungszeiten

Auftragnehmer: Musorg Sicherheitsdienstleistungen und Museumsorganisation GmbH
Kosten: 155.834,81Euro

Thema/Vertragsinhalt: Sicherheits- und Bewachungsdienst außerhalb der Museumsöffnungszeiten
Auftragnehmer: SIWACHT Bewachungsdienst GmbH
Kosten: 82.131,48 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Bewachungsdienstleistungen für das Militärkommando Wien
Auftragnehmer: G4S Secure Solutions AG
Kosten: 25.212,36 Euro

Zu 8:
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Zu den Dienstleistungen im Bereich „Forschung und Wissenschaft“ im ersten Halbjahr 2021
verweise ich auf nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Durchführung einer Gleichstellungsgesamtanalyse
Auftragnehmer: Institut für höhere Studien
Kosten: 94.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Gleichstellungsfitness im BMLV/ÖBH
Auftragnehmer: Verena Platzer, BA
Kosten: 34.920 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Qualitative Überblicksarbeit zum Thema: „Die politische und strategische Kultur
Ostasiens“

Auftragnehmer: Mag. Barbara Farkas
Kosten: 7.500 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Strategische Entscheidungsfindung und nationales Krisenmanagement in der Corona-
Krise. Eine vergleichende Analyse staatlicher Akteure

Auftragnehmer: Mag. Barbara Farkas
Kosten: 5.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Psychologische Verlässlichkeitsprofil-Analyse
Auftragnehmer: Investigation, Research & Consulting
Kosten: 36.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Information Labelling
Auftragnehmer: Research Industrial Systems Engineering GmbH
Kosten: 116.760 Euro

Thema/Vertragsinhalt: In-situ Qualifizierung semi-rigider und flexibler HF-Dichtungen (Gaskets)
Auftragnehmer: Dipl. Ing. Susanne Bauer, BSc
Kosten: 108.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Research Information System
Auftragnehmer: Joanneum Research Forschungsgesellschaft mbH
Kosten: 107.294 Euro

Thema/Vertragsinhalt: IKT-unterstütztes Daten-, Aufgaben- und Vorhabensmanagementinformationssystem
Auftragnehmer: Joanneum Research Forschungsgesellschaft mbH
Kosten: 109.866 Euro

Thema/Vertragsinhalt: CBRN Observation & Reporting Application
Auftragnehmer: Austrian Institute of Technology GmbH
Kosten: 101.700 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Umsetzung der Evaluierungsergebnisse für das Assessment Center FH-MaStg milFü
GstbAusb

Auftragnehmer: Univ.-Prof. Dr. Tuulia Ortner
Kosten: 78.720 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Militärisches Cyberlagebild User Interface, Kurzform: CIRP II
Auftragnehmer: Frequentis AG
Kosten: 116.640 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Automatische Erstellung von Gedankenmodellen aus 3D-Punktwolken (LAS2LOD2)
Auftragnehmer: GRINTEC Gesellschaft für graphische Informationstechnologie mbH
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Kosten: 99.900 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Force Health Protection und Health Promotion für den Militärischen Einsatzraum Afrikas
mittels multimodaler Informationsversorgung über die Verbreitung potentiell gefährlicher
Tierarten und davon ausgehenden einsatzrelevanten Beeinträchtigungen

Auftragnehmer: Naturhistorisches Museum Wien, Zoologische Abteilung
Kosten: 94.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Fortsetzung des Monitorings und Ausarbeitung von Empfehlungen zur nachhaltigen
Sicherung der Erhaltungsziele der Natura 2000 Schutzgegenstände im Europaschutzgebiet
"Vogelschutzgebiet Truppenübungsplatz Allentsteig"

Auftragnehmer: Forschungsgemeinschaft Wilhelminenberg
Kosten: 14.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Vorkommen und Bedeutung von Caninen Bocaviren beim Hund: Eine retro- und
prospektive Analyse von betroffenen Hundebeständen

Auftragnehmer: Veterinärmedizinische Universität Wien
Kosten: 8.400 Euro

Zu 11:

Im ersten Halbjahr 2021 sind in meinem Ressort für Personen- und Heeresguttransporte
Gesamtkosten von ca. 2,1 Mio. Euro entstanden. Da die Auflistung jedes einzelnen
Transportauftrags einen unverhältnismäßig hohen, nicht zu vertretenden
Verwaltungsaufwand verursachen würde, ersuche ich um Verständnis, dass eine detaillierte
Beantwortung dieser Frage nicht möglich ist.

Zu 12:

Im ersten Halbjahr 2021 hat mein Ressort interne und externe Schulungen und
Ausbildungen im Wert von insgesamt ca. 1,3 Mio. Euro in Anspruch genommen. Da die
genaue Angabe jedes einzelnen dazu abgeschlossenen Vertrags einen unverhältnismäßig
hohen, nicht zu vertretenden Verwaltungsaufwand verursachen würde, ersuche ich um
Verständnis, dass von einer detaillierten Beantwortung Abstand genommen werden muss.

Mag. Klaudia Tanner
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